RACUNANJE DELA CELOTE - 3. in 4. ura

30 % od 50 uéencev = C]

delez, izrazen z odstotki celota ali osnova delez

Pa poglejmo kar na primeru:

Bronasto Vegovo priznanje je prejelo 30 % od 50 ucencev. Koliko u¢encev je to?

Podatki:

delez, izrazen z odstotki: 30 %
celota: 50 uéencev

delez: ?

Narisimo si ucence:
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Poskusimo s sklepanjem:

50 ucencev
100 %

. 5uc. 5uc. 5uc.
o 1

D% 10% 10 %

15 ucéencev
30 %

Izracunamo lahko na dva nacina:

1. nacin S sklepanjem:
Najprej, koliko uc¢encev predstavlja 10%.
Nato Se, koliko uCencev predstavlja 30 %.

10 QSDuEencev oo 100 9% —,

10
Sucencev ... 10%
-3 <;15uﬁenr:ev 30%2'3

Bronasto Vegovo priznanje je prejelo 15 ucencev.



2. nacin Z enacbo (zapiSemo deleZ ucencev 30 % od celote in nato 30 % izrazi$ z ulomkom):

30 % od 50 = x, od nadomestimo s krat

30 . _
100 7"

Zamenjamo levo in desno stran:

_ 30 50
“ =700
30 -50
“= o0
x =15
30 % od 50 uéencev = 15 ucéencev
delez, izrazen z odstotki celota ali oshova delez

Bronasto Vegovo priznanje je prejelo 15 u¢encev.

Primer 1:

Na koncertu v dvorani, ki ima 5000 sedezev, je bilo 17 % sedezev nezasedenih.

Koliko sedezev je bilo zasedenih?

lzracunas lahko na dva nacina:

1. nacin: najprej izracunaj stevilo sedezev,
ki so bili nezasedeni, in nato to stevilo
odstej od stevila vseh sedezev.

:100(; 5000 sedezev ... 100 % p 100

50 sedezev ... 1%
17 g50 sedezey ... 17% &7

2. nacin: ker je bilo 17 % sedezev
nezasedenih, je bilo 100% - 17 % =83 %
sedezev zasedenih.

-100(_ 5000 sedezev ... 100 % D:-IOU

50sedezev ... 1%

82 g41505€dcécv ... 83% 2'83

5000 - 850 = 4150 Zasedenih je bilo 4150 sedezev.

Primer 2:

Panoramska voinja z letalom je v maju stala 50 evrov, junija pa se bo podrazZila za 3 %. Za koliko

evrov se bo podrazila voinja z letalom?

Panoramska voinja z letalom:

3% od 50 EUR = ali 3% od 50 EUR =
=%r5l]EUR= = 0,03 .50 EUR =
_ 3.50EUR _ = 1,50 EUR

100
= 1,50 EUR

Panoramska voinja se bo podraZila za 1,50 evra.
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Poglejmo kaj se zgodi, ¢e celoto najprej povecamo za 10 %, nato pa zmanjSamo za 10 %.

Prvotna cena osebnega racunalnika je bila 400 €. Najprej so ceno zvisali za 10 %. Nato so
ceno znizali za 10 %. KolikSna je nova cena osebnega racunalnika?

Najprej izracunaj ceno racunalnika po Pred pocenitvijo je bila cena racunalnika
podrazitvi. 440 €, kar predstavlja novo celoto. Izracu-
naj novo ceno osebnega racunalnika.
-10 f'/— 400€...1000/0j]() -10 (/—440€...1000/0 “\].1(’)
> 40€.. 10% € > 44€... 0% <
400 € +40€=440¢€ | 440 € -44 € =396 €

Nova cena osebnega raéunalnika je 3% €.

1. Privsaki besedilni nalogi zapisi, kaj predstavlja
celoto, odstotek in delez. Na primer:

V ucbeniku na strani 183 resi naloge:

1. ainb
2.ab,c Celota: 50 uéencev
6.,7.,8.in 16. Odstotek: 30 %

Delez: x

2. Podatke zapisi v obliki sklepa:

50 ..... 100 %
5. 10%
X v 30%
Ali enacbe:

30 % od 50 = x

3. Zapisi cel postopek reSevanija, ki si ga izbral.
4. Zapisi odgovor.



